

# 乡村游唱主角——各地旅游业有序复苏

近日，上海、新疆、陕西、海南等多地文旅局(厅)已向当地文旅企业下发通知，允许文旅企业恢复部分经营活动。与此同时，各地政府及相关部门全力引导与支持，各大景点在做好疫情防控工作的基础上筹划复工复产、稳妥有序开放。记者从多个渠道了解到，全国各地，尤其是长三角地区，加快发展乡村旅游已成为促进疫后文旅消费市场加快复苏的重要举措。

## 浙江乡村游精品迭出

乡村旅游成为提振文旅消费信心的重要抓手。此前，浙江乡村旅游年接待游客数达4亿人次，带动就业达100余万人。为了提振乡村游，浙江省农业和农村工作办公室、省农业农村厅、省文化和旅游厅日前联合下发《关于加快乡村休闲旅游业有序恢复营业的通知》，提出强化对经营主体的精准服务，指导经营主体落实防疫措施，加强乡村休闲旅游业资源推介；把乡村休闲旅游业经营主体列入小微企业、旅游企业，同等享受有关财政、金融、税费、用电等方面优惠政策。此后，浙江省文化和旅游厅还印发了《关于五一、端午小长假期间提振文旅消费“一揽子”举措的通知》，提出有序面对文化和旅游消费市场的需求，以乡村游为抓手，抓住五一、端午等小长假期间文旅消费回暖的机遇。

据了解，浙江将推出春夏乡村旅游精品线路，打造“诗画浙江”大花园。比如五一、端午假期期间，浙江各地将有序开展踏青、赏花、龙舟赛、包粽子等节日民俗文化活动；举办“非遗赶大集”活动，推出一批非遗产品及衍生品，进行展示、展演、展卖和互动体验。6月中旬，绍兴市将举办2020年“文化和自然遗产日”主场城市系列活动，包括“醉美江南”非遗展示、“水乡风情”水上巡游、“浙江好腔调”戏剧展演等。

对于目前的防疫要求，浙江省文化和旅游厅要求乡村旅游景区景点、乡村民宿、农家乐等严格执行相关防控要求，确保有序恢复开放。比如浙江桐庐的名宿业，在省文旅厅的指导下，专门制订了民宿有序复工操作指南，对各家民宿员工返岗、物资准备、网络预订等情况进行检查。

## 长三角关注旅居业态发展

国务院在应对新冠肺炎疫情联防联控机制印发的《关于依法科学精准做好新冠肺炎疫情防控工作的通知》中提出，具备条件且防控措施到位的乡村旅游场所，可逐步有序对外开放。国家发展改革委、中央宣传部、文化和旅游部等23部门联合印发的《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》中也明确提出，重点推进文旅休闲消费提质升级，其中特别提到要大力发展乡村游、民俗游等文化体验游。此前，江苏省文化和旅游厅也召开了长三角文化旅游合作重点工作推进会。

2019年，苏浙沪皖文化和旅游部门发起成立了长三角文化和旅游联盟。江苏是2020年联盟轮值省份，将牵头制订年度重点工作计划，推动健全一体化合作机制。会上，大力发展乡村旅游业成为促进疫后长三角文旅市场加快复苏的重要举措。今后的乡村旅游将不仅仅是度假游，还可能越来越注重旅居业态的发展。除了开发新产品外，乡村旅游的生活配套也要跟上。江苏省旅游学会执行会长、南京大学教授章锦河提出，疫情过后，乡村旅游在恢复发展中会迎来广阔市场。多数旅游者将首先选择近程市场，乡村旅游以其乡村性、生态性、独特的地域文化性等特点，会受到旅游者欢迎。

文 沈琦华 图 蔡瑾



## 帕米尔高原白沙湖美若仙女

喀喇昆仑公路似卧龙，蜿蜒穿行于帕米尔高原峡谷之中，越过高峡，眼前豁然开朗，一泓深邃而惊艳的碧湖扑面而来，她映着丝缎般的银白沙山，宛若仙女飘飘的超尘美人翩然而至……

八百流沙界，三千弱水深，山风撩着细沙于碧波沉凝的湖面曼妙轻舞，那是柔沙与碧水的浪漫缱绻，耳

畔仿佛传来唐僧师徒西天取经道上的回响……传说《西游记》中描述的流沙河就是这里——新疆帕米尔高原上这座天境仙女似的白沙湖。

天光云影，远处的慕士塔格峰雪山峥嵘，湖岸的银白沙山温润飘逸地延绵天际。流连于白沙湖畔，见碧波漾着绿宝石一样的光影，静谧而深情。白沙湖原名恰克拉克湖，素

有高原“生命之海”的美誉，湖区景致至纯至美、超尘脱俗。

山风轻飏、碧水微澜，灵性的白沙山发出喙响，似浅唱低吟，赞颂着人间仙境的永恒诗意，湖光山色交相辉映，还有那湖畔世外桃源般的柯尔克孜牧民村庄，共同构成了帕米尔高原上一道独特而隽永的风景线。 夏青岑

## 长三角导览

## 走进瑞安山水 享受一场疗愈之旅

新冠肺炎疫情距离“清零”越来越远，走进大自然成为不少人的第一选择，走进浙江瑞安的山水田园，享受一场疗愈之旅。

花岩国家森林公园是国家AAAA级旅游景区寨寮溪的主要景区之一，景区总面积为26.68平方公里，森林覆盖率高达98.9%，是中国首个森林旅游试验示范区。它集良好植被、优异水质、独特瀑潭和珍稀野生动植物于一体，素有“天然氧吧”和“森林博物馆”之美称。

位于瑞安桐浦镇的桐溪风景区，因古时溪畔遍植梧桐而得名。景区湖光山色相映成趣，水陆活动兼营并重，被誉为“浙南小西湖”。桐溪素以“湖光山色、奇峰异洞、溪瀑泉潭”为鲜明特色，由湖心岛景区、龙潭景区、岩庵景区组成，山中有湖，湖中有山，南朝“山中宰相”陶弘景赞誉其“实为欲界之仙都”。



黄林村是“中国传统村落”，坐落在“东瓯第一峰”金鸡山半山腰，是瑞安现存规模较大、保存最完整的古村落。整个村庄依山就势，青瓦石墙的老房错落有致地排布，小桥、

流水随处可见。村后曲折的溪流，古朴的老屋和村前村后的茂林修竹相得益彰，犹如一幅“屋在林中、林在屋外”的中国山水画。 夏青岑

## 常州太湖湾旅游度假区 逐步有序恢复开园

春来无处不花香，踏青出游正当时。随着国内疫情逐步控制，依据国家政策，在严格落实疫情防控措施的前提下，常州太湖湾旅游度假区逐步有序恢复开园，环球动漫嬉戏谷于3月20日开园，中华孝道园于3月20日开园，太湖湾露营谷于3月23日开园，相关优惠政策同步生效。

据透露，3月20日-4月19日，常州环球动漫嬉戏谷对常州(含溧阳)市民，窗口(扫码)购票实行挂牌价五折优惠，普通票115元/人、优待票65元/人、学生票90元/人，检票时须出示本人户口簿、身份证、常州高校学生证、居住证

等有效证件之一。对非常州市民实行统一特惠价：115元/人。4月20日-4月30日，景点对所有游客(免票人员除外)实行统一特惠价：115元/人。此外，太湖湾露营谷在3月23日-4月19日，对常州市民实行景区大门半价优惠。中华孝道园则在3月20日-4月19日实行门票半价优惠。

太湖湾疫情防控工作指挥部全力以赴、科学部署、多措并举、统筹协调、积极行动，做好宣传引导、政策落实、跟踪服务、解决难题，全面细致做好各项工作，确保疫情防控工作落实落细，保障开园和游客的安全。 夏青岑

灵秀的横溪古镇堪称“鄞南福地”，是浙江宁波首个国家3A级旅游景区乡镇，以“最美古道”“最美房车公路”而闻名。

作为距宁波城区最近的“山水国”，横溪是一个从山水中走来的千年古镇，也是一个让人魂牵梦萦的江南水乡。在这春意盎然、茶香四溢的季节，农创园半山春景凝茶色，在爬完古道后呷一口春头龙井，用一杯绿茶迎接春天的生机与朝气。采茶、炒茶、品茶、论茶，在这里，一起感受属于鄞州的茶味。

仙草虾仁、咸肉蕺菜干、花菜鳊鱼头、香菇烤鸡蛋、土猪三宝，游人在横溪古镇还能品尝到鄞州特有的美食佳肴。 夏青岑

## 横溪古镇 春色茶香醉人